

江山“枫景”如画

“江礼”开出“为民花”

(上接1版)

江山市探索建立了线上调解模式,将调解专家库里专家们的基本信息、擅长调解领域等信息通过微信公众号、网站平台进行公示,各调委会或当事人根据需求选择,就能通过人民调解大数据平台实行在线“点单式”调解。

针对首调失败的复杂纠纷,江山市司法局还出了“新招”——建立揭榜抢单机制。面对所有调解组织及调解员开放“抢单系统”,由调解员骨干二次抢单调解。截至目前,“抢单系统”成功化解复杂纠纷238起,调解成功率95.2%。

当事人“点单”+调解员“抢单”的模式,不仅追求矛盾“调得快”,更能保证纠纷“调得好”。

前段时间,江山市大陈乡夏家村的汪某在自己的宅基地上堆放木柴,邻居觉得影响到自己出行,双方一言不合竟开始互殴,调解员了解情况后,联合城北派出所组织双方当事人调解,最终纠纷得到圆满解决。

像这样的“联动”,是江山市司法局建立“四调联合衔接”机制的缩影,也是创立矛盾纠纷高效联动大调解工作机制的写照。涉稳纠纷和派出所协同化解;人民调解全程参与信访矛盾化解;调解力量入驻拘留所;利用律师资源开拓有偿调解业务……近年来,江山市司法局以“高效联动”大调解建设为抓手,健全警调、拘调、专调、访调等四调联合衔接流程,构建出多元纠纷的新格局。

2023年,“四调联合衔接”机制成功调解复杂纠纷341件,实现全市“共享法庭”100%覆盖、“多调联合”100%运行。



抓好队伍建设 配强矛盾纠纷化解“排头兵”

成立专业化的调解队伍是化解纠纷的关键。江山市打造了人民调解百名专家库,从不同行业及专业领域邀请、聘请调解专家,实行分类管理、动态管理,及时对不能胜任调解工作的予以调整,同时吸收新成员加入,保证专家库整体业务能力的稳定性。

“我们的调解专家库里,不仅有专职调解员,还涉及医疗、金融、商事等各个领域。”江山市司法局相关人员介绍,这支力量足、能力强的队伍是江山化解矛盾纠纷的主力军。目前,专家库已向各调解责任单位提供点单服务50余人次。

调解沙龙、教育培训、调解下村、交流座谈……市司法局还通过多种形式定期为调解员“充电赋能”,在提升他们“实战”技能的同时,也充分调动他们的积极性,调解员之间逐渐形成信息共享、有事共谋、协同共促的新格局。

大桥镇一村民与原村干部发生纠纷,

当事一方已多次向上级有关部门反映,难题该如何解决?趁着“法雨春风”法律服务月活动,江山流动巡回调解团来到当事人家中,协同派出所、乡镇对案件进行了分析研判,历经两天攻坚后,双方达成赔偿协议。

用心听民情,倾心解民忧。在江山,这样的

流动巡回调解团队共有5支,由矛调中心、法院、公安、司法等相关职能部门的精干力量协同百名调解专家组成。流动巡回调解团不仅帮助百姓“面对面”解决纠纷,还为他们“零距离”解答法律问题,普及法律法规。

夯实阵地建设 为民初心点亮善治“枫景”

矛盾纠纷千万件,关键在于解千千结。而“让专业人干专业事”成为江山解“法结”化“心结”的关键。

“这次多亏了医调委,不然我真是有口说不清了。”近日,居民小徐与邻居吵架,邻居称自己因此得了精神疾病来索赔。该纠纷经基层调委会多次调解不成后,流转到市医调委,有医学专业背景的调解员在病历中发现,邻居发生冲突前就已经在服用抗精神疾病的药物,这让“导致精神疾病”

新时代“枫桥经验”在浙江

劝阻时的闲聊 牵出一起案子

通讯员 楼剑平

本报讯 日前,义乌市公安局稠江派出所收到一条资金侧预警指令,称居住在稠江街道的徐某近期有可疑转账,极可能遭受电信诈骗。

民警第一时间联系徐某,并约好上门见面时间。交谈中,徐某否认有被骗经历。询问其转账情况,徐某也不愿多谈。

民警结合预警信息,觉得徐某定有隐瞒。于是,就试着跟他聊天,牵出徐某参与网络赌博的事。徐某随后被“请”到派出所详谈。

据徐某讲,一个月前,他下载了赌博软件,注册了账号,往里面充值了多次,数额不等,并利用平台“押胜负”,按照赔率兑现输赢。期间,有输有赢,至被劝阻民警截破,他赢了2000元左右。

目前,徐某因赌博被行政拘留10天。

清查固定资产 完善企业管理

通讯员 谢丹

本报讯 为进一步提高全员固定资产管理责任意识,加强企业内部合规控制,确保物尽其用,近日,金华金东供电分公司三为金东分公司组织开展固定资产清查盘点专项工作。

公司详细核实更新了各固定资产的存放地点、性能状况、使用及保管人等信息,并重新打印、粘贴固定资产标签。针对盘存过程中发现的问题,认真分析,做到账物相符;逐一梳理各类盈盈、盈亏及报废资产,做到底数清、总账明、账目全。

最后,盘查工作小组对固定资产管理及处置工作相关廉洁风险点作深入剖析,梳理形成“风险责任清单”,要求固定资产使用、管理、处置等重点责任人逐一对照并严格执行。

此次工作完善了固定资产的精益化动态管理监督机制,保证了固定资产的安全性、完整性和透明度。



保护廊桥

10月16日,与会嘉宾在启动会场参观廊桥文创展品。

当日,廊桥保护三年行动计划在泰顺县启动。启动会上,与会专家和嘉宾围绕廊桥的文物调查研究、系统性保护、非遗传承、活化利用等议题展开研讨。启动活动中与会嘉宾们还参加了当地廊桥文保修复项目开工仪式并考察了泰顺境内多处全国文物保护单位名录中的廊桥。

新华社 李贺 摄

千余起非警务类纠纷警情,24小时结案率100% 化解“小问题”保障“大平安”

通讯员 赵振凯

本报讯 今年9月的一天下午,杭州市临平区乔司街道某社区有人报警自述酒喝多了,与妻子有感情纠纷。

乔司街道通过“警网协同”模式,上门处置,同时将此案列入易“民转刑”案件。社区工作人员联同社区民警、妇联工作人员走访了解到,当事人家庭不和的原因,主要为夫妻感情不和、生活压力大所致,遂展开多次劝说,最终双方均意识到自身不足,表示愿意相互理解、包容、尊重。

像这类感情纠纷,乔司街道将其纳入易“民转刑”管控回访范围,建立

“一人一档”的分级走访机制和“1+1+N”的责任化解机制,及时发现、掌握不安定因素,全力做好预警防范、疏导化解工作。通过持续跟踪、回访,解决矛盾根源问题,今年以来已累计排查纠纷718起,化解率达99.58%。

这是乔司街道创新“3个3”工作法,提升“小脑+手脚”效能,打造“移动式、服务型、数字化”基层治理体系的一个缩影,也是推进警源治理落地见效的实例。

“3个3”工作法主要是指敲响指挥、化解、效率“三个键”,稳抓“一人多警”“一警多人”“情感跟踪”的“三预

警”,建立主动排、分类调、跟踪处“三机制”。比如,建立“乡贤调解、联动调解、警调衔接、人民调解、律师坐班”的“五联一体”调解模式,不断增强矛盾纠纷源头预防和非诉类纠纷化解工作,街道共有调解员120人,联系区法院法官6人,形成“1+X”大调解网络,实现纠纷化解合力最大化。

一组数据很有说服力。从今年7月26日至今,乔司街道已通过“小脑+手脚”平台,接收非警务类纠纷警情1620多起,1分钟及时签收率98%;3分钟派单及时派遣率97%;10分钟按时到场率94%;1小时初次反馈率96%,24小时结案率100%。